

國立臺灣科技大學圖書館
「書香獎勵閱讀計畫」心得報告

計畫案號	113-36	繳交日期	113/05
讀者姓名	朱永成	單系	位所 資管系所
書名	一九八四		
心得	<p>主角溫斯頓在名為大洋國，一個專制、壓抑、限制思想自由、由政府控制著一切的國家，國家中設有真理部、和平部、博愛部、富庶部不過所處理的事務恰好和他們的名字相反，比如溫斯頓則是真理部的日常工作就是編輯“非法事實”，把不符合現在狀況的過去重新編寫，塑造老大哥在人名心目中全能的形象，文中的和平部負責處理思想異端份子，不限於行動上或思想上，稱為思想警察，整部小說中最令人畏懼的存在，政府會透過電屏去監視、監聽民眾，所有人將無所遁形，一旦有人去舉報或電屏中你的形跡可疑，思想警察就會將你和你的一切抹除，而民生用品則由富庶部以戰爭之理由做限制分配給民眾，正如文中所說"沒有什麼是你自己的，你只剩下頭顱裡那區區幾立方公分的空間"。</p> <p>主角最為在小說中還未被政府徹底洗腦的存在，在劇情的推進中逐漸懷疑政府，懷疑老大哥，藉由主角的清醒，及內心想法向讀者展示大洋國國民的日常生活及外黨黨員的工作環境，呈現壓抑緊繃的情緒。我覺得黨最厲害的是善用兩分鐘的仇恨時間，不僅可以提供國民情緒的出口，更達成黨需要的向心力。就像歷史裡當人們有共同的敵人時，大家就會團結起來一樣。在這種極度仇視憎恨的環境下，溫斯頓的鄰居帕森斯甚至十分支持自己的小孩加入少年間諜團，最終卻因被自己的小孩告發而入獄。在黨的統治下，人們就像一個空殼，就算生活和物質貧乏，他們也不會有反叛的念頭，甚至透過摧毀語言結構，製造出根本不會出現反叛子眼的世界。</p> <p>直到溫斯頓遇見茉莉亞後，主角的逐漸背離老大哥的思想，也了解到愛的感受，他不是政府的傀儡，兩人躲藏的行動及戀愛描述的過度美好，對比起溫斯頓最後的結局顯得更悲催，在後來英社黨對於溫斯頓的高度折磨，終究將啟蒙者馴服，也證明了全然地掌控與暴力真的能夠讓一個人的心靈死亡，無知覺繼續陷入黨的思想，全書在溫斯頓臨終前的想法「他愛老大哥」下作結。</p>		